

# 达州市医疗保障局

## 2023 年法治政府建设情况报告

按照《法治政府建设与责任落实督察工作规定》，对照《达州市法治政府建设工作领导小组办公室关于印发<达州市 2023 年法治政府建设重点工作安排>的通知》（达市府法组办〔2023〕8 号），我局创新工作思路，完善工作举措，圆满完成各项工作任务。

### 一、工作举措及成效

（一）强化组织领导，明确责任分工。一是高度重视。将法治政府建设工作列入年度重点工作，并贯穿于全年各项目标任务之中，坚持法治工作与业务工作同部署、同推进、同督促、同考核。二是强化组织保障。成立了以党组书记、局长为组长，党组成员为副组长，相关科室负责人为成员的局机关推进全面法治政府建设领导小组，强化法治政府建设工作领导。三是明确责任。对照《达州市 2023 年法治政府建设重点工作安排》逐项梳理目标任务，制定法治账图，梳理科室职能及流程，明晰了工作责任。

（二）健全制度机制，严格依法行政。一是执行依法决策制度。严格执行《达州市医疗保障局“三重一大”议事规则》《达州市医疗保障局重大行政决策程序规定》，严格遵循了法定决策程序，做到依法决策。二是加强规范性文件和合同管理。严格落实《达州市医疗保障局行政规范性文件管理办法（试行）》达州市

医疗保障局重大合同管理办法（试行）》，制定 2023 年规范性文件计划，对《达州市违法违规使用医疗保障基金举报奖励实施细则》和《2023 年达州市职工大额医疗费用补助承办合同》等 6 个重大合同进行了合法性审查。三是解读权责清单。召开培训会解读《达州市医疗保障局市本级行政权力清单（2021 年本）》《达州市医疗保障局行政权力责任清单（2022 年本）》，进一步深化了行政执法人员的权责意识。

（三）加强监督管理，规范执法行为。一是加强执法证件管理。建立达州市医疗保障系统行政执法人员信息库，对全市执法人员信息进行动态管理。严格落实行政执法人员持证上岗和信息管理制度，组织行政执法人员考试，定期在局官方网站“行政执法专栏”公示执法人员信息，定时清理行政执法证件持有情形，未出现不符合条件的工作人员申办行政执法证件的情况。二是严格落实行政执法“三项制度”。落实“包容审慎监管执法四张清单”，执行《案件集体审议制度（2021 年修订）》《随机抽查事项清单（2021 年修订）》《行政执法事项清单（2021 年修订）》《行政执法服务指南（2021 年修订）》《行政执法流程图》《重大执法决定法制审核事项清单》等，有序推进行政执法“三项制度”落地落实。三是强化行政执法监督。严格落实《达州市医疗保障局行政执法过错责任追究制度（试行）》，建立责任倒查机制和追究机制，对执法过程中产生的执法不力、执法不公、执法腐败等问题，严格依法追责。四是开展人民群众最不满意行政执法突出问题承诺整改活动。印发《达州市医疗保障局关于开展医疗保障领域人

民群众最不满意行政执法突出问题承诺整改活动的通知》，针对执法粗暴（重处罚、轻教育）问题，全市医保领域同步开展整改，转发《定点医药机构违法违规使用医保基金行为清单》，召开定点医药机构培训会议，通过分析违法违规指标帮助定点医药机构在事前查找自身问题，加强事前业务指导。强化《达州市医疗保障基金监管统筹区内集中检查和联合办案工作规则（试行）》的运用，在不改变现行体制和编制的情况下，整合全市监管力量，在专项检查中统一调度，把关案件质量。

（四）加强宣传学习，营造法治氛围。一是建立常态化学法机制。深入贯彻落实习近平总书记关于法治建设的重要指示精神。落实会前学法和日常学法制度，通过党组（中心组）学法、办公会会前学法、学习强国等方式，组织干部职工学习《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政复议法》《医疗保障基金使用监督管理条例》等，开展学法考试，提升了干部职工的法治意识和法律素养。二是持续做好法治宣传工作。在微信公众号开通“以案释法”专栏，在工作中不定期通过分析定点医院、药店和个人违法违规真实案例，解析法律条款和法律关系，让老百姓更加直观地理解医保法律法规和政策。拍摄宣传短视频《守护》，荣获四川省医保基金监管“安全规范年”短视频大赛一等奖。三是开展执法培训。开展行政执法程序、执法文书撰写等相关培训3次，加强对医疗保障系统行政执法案卷的指导，通过多次培训学习，共同探讨问题，相互学习提高，不断提升行政执法人员的法治意识和执法能力。

## 二、存在的问题

一是宣传学习不够深入。目前的法治宣传多以传统的标语式、传单式为主，虽有一定的宣传效果，但受众面窄，缺乏针对性和系统性，且宣传内容专业性过强，缺乏通俗易懂、贴近群众生活的鲜活案例，影响宣传效果。二是制度落实有待加强。我局已建立了依法决策、学法用法、规范性文件管理、案件集体审议、公平竞争审查等一系列制度机制，如何在日常工作中抓好贯彻落实，让既定政策落地落实还需进一步努力。三是执法力量相对薄弱。执法人员配备不足，缺乏专业化执法队伍，执法人员对于法律法规和执法程序的熟悉度不够，对自由裁量权的范围和幅度难以精准把握。四是探索创新不够。在主动争创先进方面做得还不够，在探索优秀做法和先进经验方面还有待进一步加强。

## 三、下步打算

(一) 强化宣传学习，营造法治氛围。一是加大法治宣传教育。优化常态化的学法、用法制度，定期开展法治培训教育，不断提升干部职工的法治意识和法治水平。二是扩大法治宣传范围，利用重大节日、民族传统节日等特殊时间节点开展形式多样的集中宣传活动。三是创新法治宣传形式，深入定点医药机构开展医保政策法规解读，提升定点医药机构法治意识。针对群众开展普法宣传，多以案例解读等形式开展生动形象的宣传活动，让群众更加直观地知晓医保政策法规。

(二) 完善制度机制，建立法治体系。一是完善行政执法制度体系。改进工作方法，不断提高执法和服务水平。二是加强规

范性文件管理。优化规范性文件审查程序，加强审查力度、强化备案管理。三是规范重大合同管理，加强重大合同法治审查力度，促使重大合同管理逐步制度化、规范化、法治化。

（三）加强队伍建设，规范行政执法。一是壮大执法队伍。鼓励机关符合条件的干部职工积极参加行政执法证件考试，多渠道充实执法人员，不断扩大执法力量。二是严格落实行政执法“三项制度”，做好行政执法公示、全过程记录和法制审核，规范执法行为，促进执法公开、公平、公正。三是加大教育培训。定期开展行政执法人员和法制审核人员培训，帮助执法人员和审核人员牢固树立法治思维，提升法治素养，提高办案能力和水平。

（四）改进工作方法，勇于探索创新。一是创新工作方法，改进工作机制，主动探索法治政府建设中的好的做法和先进经验，将法治建设与医保实际相结合，为医保事业高质量发展提供法治保障。二是鼓励机关干部职工大胆探索，勇于创新，推广先进做法。三是落实法治政府建设责任制。加强法治政府建设日常监督检查，开展定期专项检查和不定期随机抽查，形成高压态势，发现问题及时通报整改，增强法治政府建设工作的使命感和紧迫感。

达州市医疗保障局

2024年1月10日

